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FECHA: Yumbo, Valle, Octubre 24 de 2024 
HORA: De 9:13 hasta las 12:10 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1 ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN lTEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10, LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 159 DEL 23 DE OCTUBRE DE 2024. 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO AGROPECUARIO, 

SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4.APROBACION DEL ACTA No. 159 DEL 23 DE OCTUBRE DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO AGROPECUARIO, SEGÚN 

PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. Doctor JOSE JULIAN MENA 
RIVERA, Desarrollo de la presentación con diapositivas e imágenes. Interpelación Concejal 
ANDRES CRUZ, Quisiera preguntarle ese PSA solamente impactaría para proyectos de turismo 
ecológico ambiental o estaría también direccionado a beneficios de predial. Secretario JOSE 
JULIAN MENA RIVERA, si yo soy propietario de un predio en la zona rural sobre el cual no puedo 
hacer ningún uso, primero se mide el costo de oportunidad que va a tener cada hectárea en 
Yumbo que ya está establecido según un estudio que hicieron los profesionales del tema se 
estima que alrededor de 180.000 mil pesos se está concretando ese valor total valor por 
hectárea que se pagaría a cada beneficiario cada mes una persona que tiene 10 hectáreas va a 
recibir 1.800.000 cada mes, le va a servir porque no ha podido usar su suelo y él puede hacer 
dos cosas nada más conservación y restauración yo puedo conservar promoviendo turismo y 
naturaleza, especialmente en la zona de reserva, por ejemplo la gente de toda la zona 
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aguacatal, cerro Dapa. Carisucio, por eso iniciamos en la zona más tensionante, allá hay por 
encima de los nacimientos tenemos la norma nos obliga donde hacerlo se priorizó según la 

norma, entonces pueden ser proyectos de todo tipo, si usted tiene un área por ejemplo boscosa y 
le pagan cada mes por porque usted ya la tiene la conserva ya en qué destina el recurso ,que 
sería un tema particular de cada uno. Continuación de presentación con imágenes y diapositivas. 
Concejal ANDRES CRUZ. es  importante que empecemos a darle la importancia al medio 
ambiente de ahí se desprende el resto de acciones pero tenemos muchas veces estos programas 
replegados a decisiones políticas y empresariales que no le dan su relevancia porque la 
economía no se puede parar pero ya una pandemia nos demostró de que debíamos parar nos 
asustó, todo esto por el aumento acelerado de esa destrucción masiva que tenemos nosotros los 
seres humanos sobre los territorios, seguimos sin darle la importancia en el caso puntual del 
municipio de Yumbo, tenemos explotaciones mineras a cielo abierto, que nos van acabar el agua, 
todos sabemos que Yumbo es una zona industrial que debemos nosotros las nuevas 
generaciones formarnos he impulsar cada una de esas acciones que promuevan la 
productividad con el uso de tecnología amigable con el medio ambiente, también la 
contaminación en el agua que va a parar a esa zona que queda cerca a Cencar que muchas 
veces la personas pescan y están cargadas de plomo de radioactivos que finalmente terminan 
por enfermar a esas mismas personas, de hecho en campaña tres estaciones de monitoreo de 
calidad de aire y que el primero va hacer en la escuela Titán, si el primero deberá de ser en la 
zona industrial o en la comuna 1, la segunda inquietud estaría relacionada con la copl6 escuché 
en la radio que ellos van a instalar mientras se desarrolla esta agenda tan importante algunas 
estaciones de monitoreo y obviamente posterior a la copl6 o ya terminando esa agenda ,darán 
sus resultados me imagino que como están acá en territorio de Yumbo en el centro de eventos 
Valle del Pacífico tomarán algunas muestras de ese sector y me imagino la alerta roja que 
crearán quería preguntarle qué conocimiento tenemos del tema si estamos articulados con ellos y 
Qué acciones se pretenden desarrollar desde su secretaría para poder mitigar esta problemática 
impulsar en que cada uno de estos empresarios de verdad empiece a hacer ese proceso de 
transición tecnológica que nos permita no tener más niños acá con enfermedades huérfanas no 
tener más niños con enfermedades de los pulmones de los bronquios y inclusive cardiopatías 
importantes que se pueden estar generando por este tipo de contaminantes en el aire en el agua 
y demás acto seguido también quería reflexionar sobre que en tiempos de sequía acá en el 
municipio de Yumbo yo he venido haciendo una crítica constante en las sesiones plenarias 
porque siempre coincidencialmente se nos queman los mismos territorios y siempre hay manos 
oscuras Dentro de este tipo de acciones cosa que me parece a mí muy sospechosa porque 
también nos gastamos bastantes recursos apagando esos incendios entonces en algún momento 
aquí Se vino y se presentó un proyecto de un Yumbo inteligente que hasta ahora va en Yumbo 
bruto porque el Yumbo inteligente que va a ser dotado de muchas cámaras GPS estaciones de 
calor de monitoreo etcétera no se está llevando a cabo y una de las de los enfoques de impacto 
era proteger estos predios porque también me parecería muy lógico o muy coincidencial que 
donde se hacen estos planes de compensación con las empresas en donde han sembrado 
millones y millones de árboles que no los vemos que ha sido otra de las críticas fuertes a las 
administraciones anteriores que finalmente estas áreas también resulten dentro de la conexión de 
las áreas quemadas en el municipio de Yumbo afectadas por los incendios entonces uno dice 
Bueno ahí sembraron mil millones de árboles invisibles y se quemó el área Entonces se 
quemaron los árboles invisibles en ese área Sí sería una situación de ponerle la lupa Yo sé que 
usted es muy juicioso de verdad también quiero destacar sus acciones porque lo hemos venido 
observando la manera como aborda las problemáticas los temas lo que está haciendo la forma de 
innovar pero es mi responsabilidad como actor que genera control político elegido popularmente 
indicarle Cuáles eran las problemáticas anteriores para que no vamos a volverlas a repetir lo 
malo hay que acabarlo lo bueno hay que darle continuidad entonces hay que ponerle el ojo 
incluso atreverse a denunciar si se nota que de hecho las áreas quemadas son supuestamente 
las áreas sembradas o en su defecto que sean las mismas áreas por justificar posiblemente o 
presuntamente un gasto porque ustedes saben cuánto vale alquilar un Bambi para que vaya a 
pagar eso y aparte de eso toda la afectación porque vemos animalitos quemados vemos fauna 
Silvestre supremamente afectada en estos sectores Y es ahí donde la gente debe tener Por 
medio de este micrófono Acá hay Pumas Acá hay osos hormigueros Acá hay micos nocturnos 
que tienen ya su nombre muy técnico osos perezosos en la zona de Dapa zarigüeya o sea esto 
es lo más exóticamente vemos son las zarigüeyas también estás Te parecen gallinas que hacen 

Elaboró: Claudia Ramírez. Contratista 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
Muelclpal de Yumbo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLITICO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 3 de 12 

TRD: 100-02-160 

bastante bulla los loros entre muchos otras especies que tenemos en nuestro territorio que es 
biodiverso y rico Entonces sí me parece supremamente importante que echemos ojo En ese 
sentido y que podamos nosotros seguir trabajando en pro del medio ambiente pero generando 
una alta conciencia colectiva de cada uno de los habitantes del municipio de Yumbo y es por eso 
que destaco bastante que estén impactando los colegios los niños con cada uno de estos 
conversatorios pero también llevemos celos a la comunidad adulta que es la que debe cambiar el 
chip que es la comunidad que deshierba y quema Y que esa es otra problemática supuestamente 
los operadores del servicio de Yumbo no recogen lo que se deshierba y es por eso que los 
campesinos se ven obligados muchas veces a quemar o mirar a ver qué ruta selectiva vamos a 
implementar en el municipio de Yumbo que en su mayoría es rural eso es muy importante que lo 
tengamos en cuenta en su mayoría rural para poder aprovechar cada uno de estos elementos 
orgánicos con los que podemos hacer compostaje recuperación de la Tierra por otro lado el tema 
de los humedales ha sido una problemática constante la intervención del humano en estos 
sectores en donde muchos los han privatizado les han echado escombros y que también parte 
importante en su mantenimiento es garantizar que los espejos de agua se mantengan para que 
esas aves migratorias lleguen al territorio y se mantenga el ecosistema que hay en estos 
humedales Entonces qué acciones de mantenimiento estamos haciendo para que no veamos 
muchas veces esto humedales con esta planta invasiva que ahora se me va el nombre sino que 
tengamos una constante porque es que el problema ha sido el de vez en cuando te lo hacemos 
una vez o dos veces al año no acá necesitamos una política de permanencia que nos permita 
garantizar que los humedales que las áreas protegidas tengan sus mantenimientos sus cuidados 
inclusive ahora tenemos que cuidarla no solamente de los incendios sino de los invasores o de 
estas personas que les gusta correr el cerco y supuestamente sembrar muy cerca de Estos 
espacios para justificar de pronto de que tienen el manejo productivo de esas zonas y de que no 
se les puede decir nada porque todo se ha vuelto Lamentablemente jugando al que es más 
avispado pero que finalmente le está haciendo daño al mundo entero excelente la iniciativa del 
pago de servicios ambientales cae en una comisión diferente a la de nosotros yo presido la 
comisión de presupuesto esperamos la discusión de este tema es entra en toda la lógica que la 
única manera de garantizar Buenos días doña Claudia Cómo me le va obviamente aunque sea 
tengan un incentivo económico que es el caso puntual de este proyecto y que tiene un respaldo 
económico el 1% de lo que se debe invertir para compra de predios de interés hídrico predios 
ambientales y también en esto yo le daría una propuesta una contrapropuesta para que 
generáramos esa economía circular que tanto le ha servido a algunas sociedades en aras de que 
no sé vaya el recurso económico y que sea bien invertido que no sea en recursos económicos lo 
que se le justifique a la persona que sean Predial y puede ser posiblemente un poco mejor para 
el municipio porque hay predios de esta calidad que en ese momento pueden estar atrasados en 
este impuesto tan importante de inversión para el municipio y que ustedes pueden ahí mismo 
articularlo y hacemos un gana y gana tanto para poseedores de estos predios como para el 
municipio de Yumbo lo del Bosque urbano totalmente necesario necesitamos un pulmón interno 
principio que podamos cuidar lo que podamos gozarlo activar estas áreas estos ecosistemas que 
tengan conectividad Para que veamos que los animales no tienen necesidad de pasar por las 
carreteras o por medio de las comunidades y que aprendamos a respetarlo ante todo Y por último 
en el tema ambiental en el tema totalmente ponerle el ojo al tema de la compensación la 
compensación se da por esos impactos que generan muchas de las empresas o las personas 
Pero bueno el tema de la compensación es muy importante ponerle el ojo porque no podemos 
seguir pasando por alto esos datos de que las empresas siembran 1000 plántulas y sabemos que 
no alcanzan a sobrevivir y debemos de exigirles un tamaño promedio que nos permita estas 
préstamo y darle la importancia que se merece el tema de bienestar animal Me parece que el 
presupuesto de queda corto total Me parece que merece una mesa de trabajo y que hay que 
hacer unas actuaciones en el acuerdo 007 del 2017 porque ya no va a estar a cargo de la 
secretaría de salud sino de la secretaría de ambiente entonces Que no quede como lo último en 
la diapositiva sino que de verdad le demos la importancia a toda esta comunidad que votamos y 
elegimos por una promesa que nos viene incumpliendo hace 3 años necesitamos centro de 
bienestar animal una unidad móvil que permita operar y esterilizar y necesitamos un equipo con 
garras para sacar esta problemática del camino. Concejal JHONATAN ALVEAR, quiero empezar 
mi intervención señor secretario reconociendo la importancia y la percepción que hoy la 
secretaría que usted lidera ya hoy en el año 2024 viene a hacerse visible realmente como 
yumbeño le digo no había visto una secretaría de medio ambiente visible para el muni 
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Yumbo e ir a una secretaría más bien allá como como escondida como como oculta y hoy verlo 
usted intentando Resaltar toda la importancia que a nivel agropecuario y ambiental nos habla 

usted de las aves y hoy estoy seguro que muchos yumbeños por no decir que más del 90% no 
conocen por ejemplo la ruta de avístamiento de aves que tenemos aquí abajo por el sector 
platanares y me parece bien traída esa esa propuesta de poder consolidar esa feria que se dio 
por primera vez que se pueda que pueda ser consecutiva cada año y que en esa materia 
podamos ir los yumbeños y yumbeñas ir teniendo esa conciencia ambiental sabemos lo 
importante que es Y hoy somos la cuna de la de la copia 16 que básicamente lo que busca es la 
protección de la biodiversidad en ese sentido reconocerle todo ese trabajo realmente Hoy 
podemos conocer más del medio ambiente podemos conocer más de nuestro municipio y lo que 
hoy es administración Realmente está haciendo para garantizar a los yumbeños un ambiente 
sano y agradable obviamente Esperamos que se mejoren las condiciones progresivamente darle 
ese reconocimiento con todo con toda la honestidad y con los datos que usted nos presenta hoy y 
lo que podemos observar y percibir ,en las calles en los diferentes barrios sí quisiera como 
normalmente lo hacemos en estos debates de control político hacer algunos cuestionamientos 
muy respetuosos iniciando con lo que usted nos mencionaba el PSA el pago por servicio 
ambientales es un tema que está de moda hoy en todo el territorio nacional porque al fin yo por 
ejemplo veo la proyección en el periodo que son de 1200 hectáreas Y usted le mencionaba ahora 
que soportándose en el estudio viene siendo aproximadamente 180000 por hectárea entonces 
en mi proyecto Yo a esas 1200 finalizando el periodo allá en el 2027 Entonces yo digo hay que 
buscar unos temas que nos resuelvan los problemas existentes pero si estamos buscando que 
pronto no nos genere otros en futuro Entonces yo digo 1200 hectáreas por 180,000 son 216 
millones de pesos mensuales correcto porque es un pago mensual y lo multiplicamos por los 12 
meses estamos hablando de 2592 millones de pesos años es decir que en el periodo en los 
futuros periodos porque vamos a tener 1200 es allá en el 2027 en los futuros periodos vamos a 
tener que tener una inversión de 10,368 millones si bien es cierto para garantizar la vida cualquier 
recurso al final es menor pero entendiendo que hay otros problemas que también tenemos que 
resolver pensaría yo que es una excelente estrategia para mitigar o para tratar de ipso facto y 
resolviendo estas problemáticas que usted mencionaba ahora porque uno entiende que estos 
problemas del uso del suelo no solamente afectan el tema urbano sino también el sector rural y 
usted lo explicaba claramente hoy como los campesinos o los propietarios de estos predios 
termina hoy sintiéndose impotentes a la hora de querer desarrollar cualquier proyecto en su 
previo y que el uso del suelo no lo permite entonces hablaba mi compañero Cruz que me 
antecede en la palabra la posibilidad uno que el proyecto es claro es incentivos económicos o en 
especie él plantea ahora una propuesta de que los incentivos no sean económicos sino en 
especie o que sea ,en contraprestación con el predial sin embargo habría que hacer en análisis 
señor concejal Cruz porque uno debe entender que si el si al final es un es un intercambio de 
servicios y no le va a generar una rentabilidad adicional a la exoneración de alguna manera de 
ese costo del predio relativamente ese incentivo termina siendo también imperceptible porque 
tiene un predio tiene una propiedad cierto una propiedad privada que hoy no le está generando 
ningún bien ninguna ganancia Por decirlo de alguna manera entonces yo sí creo que esa 
estrategia tiene que ir es complementada como lo que el conflicto que genera el uso del suelo 
tratando de poner en práctica este este pago por servicio ambientales pero de qué manera 
alterna se vaya buscando la posibilidad de que estos predios se puedan adquirir por parte de la 
administración y que pasemos a que eso se termine volviendo un gasto enorme cierto mensual 
como lo mencionaba ahora a que básicamente la administración a través de la secretaría medio 
ambiente empieces a administrar estos terrenos como lo está haciendo hoy con los predios de 
interés hídrico buscando un equilibrio ambiental pero también financiero más una propuesta que 
de pronto quisiera dejarla ahí muy respetuosamente es algo que funciona en el corto y mediano 
plazo pero que en el largo plazo hay que pensar en una en una estrategia alternativa para evitar 
ese gasto fijo constante que terminaría siendo muy grande en los futuros años en cuanto al tema 
de las estaciones de monitoreo de aire ,yo inclusive tuve la oportunidad de intervenir cuando 
usted vino aquí a presentarnos el plan de desarrollo lo que consistía ,en los objetivos y metas de 
su cartera exalté esta este proyecto hablaban de tres estaciones ,haciendo coherencia con las 13 
instituciones educativas las sedes principales lo felicité porque realmente me parece coherente 
Nosotros sabemos hoy cómo se afectan como las enfermedades respiratorias impactan 
masivamente a los niños y niñas y adolescentes y para nadie es un secreto que las instituciones 
educativas es donde está la concentración ,de estos niños y niñas y ,buscando vigilar y controlar 
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la calidad de aire en estos sectores es importante porque nos permite tomar decisiones casi que 
en tiempo real de las situaciones climáticas que pueden terminar afectando este tema en 
particular si me uno a la pregunta que hizo el concejal Cruz qué argumentos me imagino aparte 
de que es un predio del municipio y que no le va a generar un costo adicional tener esa estación 
ahí para tomar la decisión de que la primera se ¡mplementara allí y no de pronto en unos 
sectores donde pronto puede ser más urgente poder medir la calidad de aire siendo todo eso mi 
intervención Yo le agradezco mucho por la claridad y la contundencia de su exposición. Concejal 
HORACIO CASTILLO, muy buena información que nos da, quisiera hacerle unas preguntas 
porque ahora que hablan sobre la contaminación sobre el estudio del aire sobre todo lo que 
hablamos Es por qué y no me explico el parque lineal del río Yumbo se había dicho que iban a 
haber muy buenos árboles allá hasta el momento no se ha sembrado ni uno de dónde van los 
niños nuestros hijos a recibir un buen aire va uno y el sol es impresionante porque hay que las 
casas de al frente para hacerse ahí no hay un árbol quisiera que ahora que están con ese tema 
de lo del aire que Qué bonito sería que los niños llegaran a ese centro recreativo que es tan 
bonito y se y se y se encontraran una sombra no eso sería muy bonito lo otro es que usted habló 
de que había unas maquinarias para los agricultores quisiéramos saber cuáles son las 
maquinarias porque muchas veces uno habla con alguien ocultar y dice no en la vista de tal cosa 
o tal parte me dieron machete yo eso no lo considero como maquinaria yo considero como 
maquinaria un aparato que tenga su motor que le ayuda al agricultor a sobresalir quisiera que 
usted nos explicara eso y qué también nos dijera lógico de nosotros Nunca tuvimos cabida en el 
COP16 nunca ni a usted lo dejan entrar ustedes esos ambientales Entonces qué oportunidades 
nos trae eso para contaminación de nuestro municipio que es una capital industrial de del Valle 
del cauca Y qué nos ha ofrecido qué habla usted sobre el tema de ese 16 que aunque no ni 
siquiera nos nombran porque es el Yumbo que lo están haciendo pero siempre el alcalde de Cali 
es el que saca pecho y dice 216 con las aves, con los ríos, con todo y nosotros no tenemos nada. 
Concejal ORLEY LOZANO, también quiero tocar 302 de ser muy puntual en esto aquí tenemos 
en los indicadores Dura Vial para facilitar la distribución de productos de pequeño y medianos 
productores agropecuarios A qué vengo sobre lo que veo aquí es que vemos de que en la zona 
en la zona rural muchas veces se le dificulta a los pequeños campesinos traer sus productos por 
la falta de vías donde vemos de que a veces no se pueden intervenir estas por encontrarse en 
zona de reserva entonces de pronto mirar cómo se puede trabajar con la CVC para poder 
adecuar estas vías donde es muy importante para que ellos trasladen sus productos hacia acá 
hacia la cabecera para poderlos vender por ese lado y muchas veces ,Esas son las quejas de 
falta de vías otro puntico es de pronto trabajar Creo que la mano ,con la secretaría de gobierno 
en los sectores del río Yumbo donde vemos muchas personas que utilizan ,este río donde hay 
sitios para ir a bañar y dejan mucha basura desechos que ahí van contaminando el río donde 
vemos los paseos de olla sabemos de qué esto es una problemática que de pronto debemos de 
revisar y trabajar en ese otro puntico, que lo de las Huertas ahora días tuve la oportunidad de 
estar en la escuela Manuel María Sánchez te dije que los estudiantes están trabajando en eso, 
darles un apoyo porque creo que están trabajando eso con las uñas, con materiales reciclables 
Como de que ya tienen unas huertas ahí también me di cuenta de un furgón que está instalado 
con un panel solar para lo de energía limpia, quisiera preguntarle secretario si ya tenemos 
también apoyo hacia esta gente que está trabajando en eso los alumnos de esta escuela. 
Secretario JOSE JULIAN MENA, por qué titán, es una pregunta nos hacía el honorable concejal 
cruz y la reiteraba también la reiteraban también el concejal Jonathan, resulta que en este primer 
ejercicio nosotros vamos a implementar esa red para dos objetivos concretos vamos a hacer una 
contratación que vincula dos proyectos un proyecto relacionado a la bifauna y un proyecto 
relacionado a la calidad del aire porque necesitan la misma infraestructura de concentrador 
teniendo en cuenta que nuestra intención es ir preparando el humedal platanares el radio de 
acción de los 15 km nos correspondía en titán ,esa es la razón no hay otra razón por la cual se 
escogió titán Y es que en el radio de acción en titán podríamos disponer de la infraestructura que 
va a haber ahí para instalar sensores en el humedal platanales que nos interesa dejarlo listo En 
este gobierno frente a vías frente a sensores frente a la comunidad empoderada porque ahí nos 
queda un trabajo muy fuerte con comunidad con desarrollo económico porque hay cada 8 días 
están yendo visitantes extranjeros hacer avistamiento y uno lo referencia en que hay una 
plataforma que llama vivir que dice que en platanares qué lista se levantan y uno ve que hay 
listas cada dos semanas o sea hay visitantes cada dos semanas Sí entonces por esa razón Esa 
es la única razón no hay otra más Porque además sabíamos que nuestra intención como Lu 
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era llegar por ejemplo a la zona industrial en la menor en la menor Uribe Entonces tenemos ya 
las otras zonas para continuar pero esta primer teníamos la posibilidad de hacer una y ahí en 
esa técnica con el equipo de la importancia que fuese allá para poder arropar el humedal no hay 
otra explicación sobre el tema nos decía el concejal Andrés Cruz que precisamente qué 
conocimiento tenemos del tema de que en la copl6 se está haciendo monitoreo sobre la huella 
nosotros venimos teniendo reunión el domingo Es más tuve una reunión con alguien del 
ministerio porque todo el tema de la copl6 tiene una medición de la huella que está dejando el 
evento para hacerles una idea diariamente se producen 9 toneladas de orgánico O sea que en el 
marco de la copl6 vamos a tener cerca de 100 toneladas generadas que si no hacemos una 
buena disposición van a relleno pero ahora bien el Ministerio ha hecho la medición de los 
vehículos de varias variables que afectan la huella de carbono y la idea es mitigarla con acciones 
de compensación con temas de economía circular y ahí es donde ayer por ejemplo tuve la última 
reunión virtual estamos esperando y concretar porque esto como ya está en poder de la ONU y 
poder a más tardar mañana poder concretar Hoy estamos a la espera de que se concrete centro 
de eventos y los aliados para poder hacer uso y aprovechamiento de todos estos residuos por 
ejemplo no Entonces si hay una un relacionamiento con el Ministerio de ambiente frente a la al 
seguimiento de lo que es el impacto que también me lo preguntaban frente al impacto que puede 
tener la copl6 en el territorio frente a su huella de carbono el tema de nos decía el concejal 
Andrés lo de las áreas protegidas y de varios temas sobre todo en temas de Ciudad inteligente 
decirles que nosotros en los dos proyectos que radicamos ante el Ministerio dejamos la 
adquisición de cuatro cámaras o crónicas cada cámara Crónica tiene un costo de 800 millones y 
son cámaras que permiten identificar focos de incendio a algún radio más o menos de 15 km 
entonces la diaria estará en las zonas altas para poder tener las cuatro cuencas vigiladas y el 
próximo 5 de noviembre Dios mediante tengo un mesa técnica en Bogotá entonces todo lo que se 
asocia al tema de seguridad inteligente nosotros lo buscamos incluir en los proyectos de inversión 
que radicamos ante el Ministerio ahí tenemos 25 reservorios en zonas altas tenemos la 
capacitación del personal comunitario que siempre son los primeros intervinientes y la dotación y 
esquemas de gobernanza en protección y con mucho gusto cuando usted nos podemos sentar y 
mostrarle el alcance también de los proyectos que radicamos que muchos tienen que ver con lo 
que decía entonces frente a la vigilancia sin embargo en esas por ejemplo que lo mencionaba 
ahora Y logramos con la CVC porque el tema de hacer barreras cortafuegos siempre ha sido no 
se ha tenido la aprobación Sí porque hay un tema también de intervención de las áreas pero 
logramos que nos aprobara la primera barrera de material piro resistente con la siembra de pique 
en 4,4 km que es lo que estamos haciendo Precisamente en el área más que ha venido siendo 
intervenida con la con el aval de la CVC y con el apoyo de Argos que en este caso viene siendo 
la compensación en esa área en el tema de los humedales el concejal hablaba sobre los temas 
de mantenimiento efectivamente Y usted lo dijo muy bien la idea es que esto se vuelve una rutina 
una rutina de ejercicio sí cuando estaba en plena sequía iniciamos los trámites ahí solamente en 
este año hemos hecho dos intervenciones por ejemplo se ha hecho una intervención pero 
realmente falta y para ello estamos articulando con la CVC para generar realmente sobre todo 
porque el pop nos plantea que va a ser el cinturón verde que reúna los tres humedales nuestra 
sugerencia siempre ha sido a la alta dirección y en eso estamos trabajando en poderlos adquirir 
para trabajar a través de ellos todo un tema de conservación real en estos humedales en el tema 
de la propuesta del PSA en el condicionamiento de Predial ahí le escribo unas cosas porque no 
sé si desarrollo económico ya radicó el proyecto de acuerdo que precisamente Busca que todos 
los que tengan turismo de naturaleza en esos en esos predios puedan ser exonerados un tema 
que habla de exoneración de impuesto Predial no lo han hecho pero sé que están trabajando en 
él y que lo van a presentar ustedes saben que entonces sin embargo los usos del PSA honorable 
concejal que el PSA plantea unas líneas muy gruesas y es son preciosas individuales o son PSA 
colaborativos y nosotros lo hemos buscado hacer el nodos colaborativos para que el diálogo sea 
entre varios y finalmente el desarrollo se pongan de acuerdo para empujar como dice la región 
Aunque cada uno luego tiene unos recursos y una inversión es particulares pero sin embargo 
llevo la observación que da el uso para mirar Entonces cómo se le puede se le puede orientar a 
las personas para que hagan uso en esta intencionalidad Tenemos también en los temas de los 
otros dos son apuntes del concejal Andrés que los llevamos con el tema del centro bienestar 
animal aquí una Claridad Esta es la asignación de recursos del arranque del año porque es 
como arrancamos es el inicio Sí hay todavía no están las inversiones totales que serían porque la 
sobre los techos presupuestales que tenemos entonces no es que la inversión final del bienestar 
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animal sean esos 220 y  pico de millones porque ahí estamos contratando es profesionales para 
que inicien todo el acompañamiento pero como usted lo ha dicho concejal nosotros tuvimos 
reunión con el grupo animalistas en esta semana con el alcalde y alcalde fue reiterativo en que su 
principal objetivo era la construcción del centro bienestar animal que se vienen trabajando unos 
diálogos con unos predios que al parecer pueden ser susceptibles de poder hacer el trámite y ir 
adelantando ese proceso con comunidad una vez se concrete que se pueda adquirir ese trámite 
hemos propuesto y estamos Totalmente de acuerdo con usted honorable concejal frente a la 
importancia de tener una unidad móvil está en el proyecto yo le voy a enviar copia del proyecto 
que nosotros formulamos en donde están estas acciones de largo aliento el decreto en el en la 
gobernación del Valle por ejemplo se ha venido de las organizaciones se ha hablado se ha 
venido hablando de las organizaciones sociales pero por ejemplo nosotros aquí en el municipio 
de Yumbo queremos seguir de alguna manera el ejemplo que se viene dando desde la 
gobernación del Valle frente al tema del apoyo no solamente a las fundaciones sino a las 
personas naturales que disponen de sus alojamientos y de sus viviendas para hacer todo un 
tema de rescate de bienestar animal y sustentado ,en un decreto departamental del 4 de abril que 
buscaríamos también cómo apoyar a esas personas que vienen haciendo labores de rescate 
animal compartiría Primer recurso sería el arranque de lo que está asignado en los techos pero el 
alcance esperamos y sabemos que va a ser mucho más alto una vez tengamos la apropiación de 
los recursos para la vigencia 25 que se espera tener al concejal Jonathan Alvear frente a la 
proyección del valor ya Me confirmaron el valor, quiero hacer en eso muy preciso pero también 
quería de pronto hacer unas acotaciones frente al valor y es que no son 1200 cada año por tanto 
valor sino que hay una proyección gradual Entonces si nosotros nos vamos a esa proyección 
gradual del PSA en este año esperábamos impactar 170 hectáreas en el 25 430 en el 2026 430 y 
en el 2027 170 el valor del costo de oportunidad que ya se estableció según los estudios y aquí 
quiero ser ya preciso Perdón que antes había dicho un valor erróneo y de 151,606 ese es el valor 
de costo de oportunidad y la idea es poder generar acuerdos por 10 meses sí Para poder 
acompañar estos procesos de PSA de igual manera Muchas gracias concejal Horacio Castillo por 
su recomendación de verdad va a ser tenido en cuenta aquí afortunadamente También tenemos 
aparte el equipo de arbolado Urbano a Harol Harold Melo quien nos acompaña en el plan de 
arbolado municipal ayer era parte de discusiones nuestras porque hoy vamos a hacer siembra 
sobre la carrera sexta y entonces quiero Discúlpeme Les comparto esta este diálogo que 
teníamos interno se ha hablado mucho sobre la siembra de árboles frutales sí Entonces 
decíamos vamos a hacer en estos momentos tenemos una especies necesitamos para hacer una 
siembra por lo menos de cuatro especies sobre la sobre la carrera es esta frutales sí buscando 
pero las recomendaciones también técnicas eran estas estas estas especies es bueno 
acompañarlas más a las Riberas a las Riberas del Río sobre todo porque las aves siempre 
buscan estos estos afluentes de agua y ahí empieza su tema de alimentación ya para las para los 
seres humanos también viene un tema a nivel urbano pero queríamos y hablábamos de la 
necesidad Sí y ayer fue un tema de discusión y usted verdad le agradezco concejal porque 
decíamos que realmente el parque lineal le hace falta más arborización y créame concejal que 
gracias por su recomendación Porque valida algo que estamos hablando y procederemos en ese 
cometido Muchas gracias concejal Horacio finalmente Ah bueno también nos hablaba de la lista 
de qué beneficiarios la verdad es que frente a ese tema nosotros entregamos una despulpadora 
de frutas que no es maquinaria no es maquinaria importante dos trituradoras picadoras de 
residuos orgánicos una fumigadora estacionaria una desgranadora de maíz tres motocultores un 
enfriador y estufa para procesamiento de lácteos un equipo de ordeño y una bomba periférica y 
tanques para tratamiento de aguas Azules en términos generales fumigadoras de espalda motor 
y una fumigadora de espalda motor cómo se cómo se eligen a estos a estos beneficiarios 
precisamente nosotros hicimos un diagnóstico en donde los 330 tenemos a 60 productores que 
han hecho la tarea porque no se trata de darle aquel que no ha hecho la tarea sino que aquel que 
se le han dado recomendaciones que ha construido su biofábricas que ha implementado sus 
sistemas de riego Entonces venga ya tiene ya hizo sistema de riego él por su cuenta 
,acompañémoslo con la biofábrica Entonces vamos haciendo un chelis de cada uno y finalmente 
esto es como lo bíblico al que tiene más se le da más porque ha hecho la tarea nos interesa ir 
posicionando a todos en un nivel donde todos tengan las buenas prácticas certificadas entonces 
esa fue la el criterio se hizo todo un análisis de los productores en esto el criterio realmente fue 
de los asistentes técnicos frente a las necesidades Y a partir de ahí empezamos a hacer los 
ejercicios en territorio hablábamos la afectación de la lo mencionaba también el Par 

Elaboró: claudia Ramírez. contratista 
Revisado: Laura García Marín. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

Este documento es propiedad del Concejo Municipal de Yumbo. 
Prohibida su reproducción por cualquier medio, sin previa autorización de la Presidencia. 



CONCEJO 
Municipa' de YUmbo 

SISTEMA INTEGRADO DE GESTIÓN 
PROCESO GESTION CONTROL POLITICO 

ACTA DE SESION PLENARIA 

Código: FO-GCP-02 

Versión: 2 

Fecha: 6/08/2024 

Página 8 de 12 

TRD: 100-02-160 

mejoramiento de la infraestructura productiva y ahí es donde ya hemos empezado a contratar el 
personal que viene que es residente ,en cada una de las zonas para el mejoramiento de esa 

infraestructura productiva concejal Orley ya el recurso lo destinó nuestro alcalde y estamos en 
ese proceso contractual con cada uno de ellos dependiendo de las áreas de igual manera se 
hablaba por el tema de las Huertas y precisamente la Manuel María que es una de las de las 
Huertas que venimos trabajando y ahí quiero citar de pronto un tema y es que en la Manuel 
María Nosotros hemos acompañado todo el tema de los bancales se han hecho ocho faltan tres 
se va a proceder con la actividad de siembra la actividad se iba a realizar el 18 de este mes pero 
la institución educativa la canceló por un tema de que los docentes un tema de los docentes de 
algunas de algún alguna actividad que tendrían programada y se tuvo que Cancelar Pero en 
cuanto a la huerta hemos brindado el acompañamiento con material ,se viene trabajando con 
material reciclado Y eso se ha hecho aunado con la fundaciones Murphy de igual manera allá 
Tenemos pendiente realizar un mural con la comunidad estudiantil y la idea es ,sí sí sabía de las 
visitas que hemos hecho a la institución educativa y del acompañamiento pero para de pronto 
dejar claridades que hemos estado presentes en ese proceso concejal ley de la Manuel María 
Sánchez el Concejo de pregunta frente a la copl6 si van a hacer visitas sobre el territorio y 
precisamente nosotros en estos momentos tenemos dos están aprovecho que está aquí aunque 
está fuera del representante de desarrollo económico pero Don William Vergara que ha venido 
con él hemos hecho un trabajo articulado tenemos productores agropecuarios todos los días de la 
copl6 los tenemos en un Stand en la zona verde en Cali desde la secretaría lo estamos 
trasladando llevando sus productos lo recogemos A las 6 de la mañana 6:30 de la mañana y está 
quien lo recoge los llevamos hasta la zona verde y los volvemos a llevar hasta sus territorios a las 
9 de la noche en esas zonas se está haciendo promoción de la ruta ecoturísticas de las que 
tenemos hoy en el municipio de Yumbo hay de los de los que están en cronograma en los únicos 
y aquí voy a hacer una precisión Gracias por la pregunta y es si hay algún cronograma de agenda 
copl6 que vaya a visitar uno de nuestros lugares de aumento hay uno y es en a su herbal y es en 
el marco de la agenda copl6 oficial de la ONU y por qué solo uno y ahí ,voy a aprovechar para 
contar algo muy rápidamente de los 14 negocios verdes que tiene el municipio de Yumbo 
certificados por la CVC solo tres son de turismo de naturaleza Dapa avivamiento en esos tres sí 
hay rutas me excuso Dapa viva que tiene una oferta de servicios allá y ha sido contactado para 
realizar acompañamiento a turistas a su herbal y corazones verdes qué sucede como la 
secretaría de desarrollo económico lanzó una convocatoria de turismo sostenible y tuvimos a 30 
beneficiarios alrededor de ocho de ellos son de turismo naturaleza y uno de turismo científico 
entonces con la CVC nos hemos sentado ya en varias reuniones Porque la idea es que esos que 
fueron beneficiarios con un capital semilla llevarlos al nivel de negocio verde entonces por eso la 
oferta certificada son esos tres que tienen el sello de poder brindar esos servicios pero estamos 
trabajando y ahí donde identificamos un reto y es trabajar para que tengamos más negocios 
verdes de turismo naturaleza y sigamos promoviendo el turismo en la región. La presidente 
DAISY MANCILLA, muchas gracias por su participación en el Concejo con las explicaciones que 
nos ha traído una recomendación y no necesita darme respuesta Sencillamente es un Concejo 
más que concejal de amiga cada vez que alguien presente un proyecto de acuerdo al Concejo no 
lo manden así Al menos que los concejales nos enteremos En qué consiste porque del proyecto 
no está basada totalmente en la normatividad la subjetividad también le surge a una Entonces es 
una recomendación. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN 1. De. Arthur Milton Palacio 
Villalobos Gerente lmderty. ASUNTO. Invitación. Se llevará a cabo el próximo 03 de noviembre de 
2024, a partir de las 8 de la mañana en la villa deportiva Jairo Llantén Jiménez. COMUNICACIÓN 
2. De. Marisol Hernández Sánchez, secretaria de bienestar social y participación. ASUNTO: 
Invitación ceremonia de clausura juventud. Se realizará el día 08 de noviembre a partir de las 2:30 
de la tarde en el auditorio del Concejo municipal de Yumbo. VARIOS. Si tenemos personas 
inscritas. Concejal JONATHAN ALVEAR, quiero exaltar y transmitir una comunicación una 
preocupación de la comunidad del sector de una comunidad de del sector de Ciudad guabinas 
pudimos vivir el día de ayer que se presentó un aguacero bastante fuerte cierto imprevisto y que 
muy seguramente afectó muchas muchos sectores de nuestro municipio pero a mi WhatsApp 
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algunos amigos empezaron a enviarme algunos videos manifestando una amplia preocupación de 
una inundación una fuerte inundación que se presentó en ciudad guabinas y la preocupación no 
solo por lo de ayer sino porque el invierno muy seguramente apenas está iniciando Y si bien claro 
ayer llovió fuerte es normalmente hemos tenido aguaceros más más tremendos que el del día de 
ayer y es realmente la preocupación de lo que pueda pasar en el futuro en el corto plazo con todos 
los ciudadanos de Ciudad Guabinas, reproducción de video. este video es exactamente la carrera 
20b la primera fase de guabinas que se inició a construir alrededor acá ,continuo al barrio San 
Jorge hay otro sector de guabina de ciudad guamas que ha venido haciendo y uno ha visto una 
intervenciones donde se canalizó la quebrada la Rafaela, donde se hizo una canalización de 
aguas lluvias etcétera y en ese sector no se ha presentado esa inundación pero en la primera fase 
de ciudad Guabinas es lo que acabamos de ver y una comunidad hoy preocupada como lo 
manifestaba anteriormente atendiendo le escriben a uno como concejal que qué puedo hacer la 
administración para poder resolver Esto entonces compañeros concejales al Señor secretario y 
pedirle el favor de mirar cómo la administración uno entiende que aquí se aprobaron unas licencias 
de construcción cierto de que ha habido una buena planificación supuestamente cierto donde se 
garantizan unas pulgadas para aguas lluvias para aguas negras etcétera Pero claramente 
podemos ver ahora que no ha sido suficiente entonces aquí tiene que haber un responsable 
entonces un doliente para poder buscar la solución a este problema de manera inmediata Entonces 
no sé señor secretario si a través de planeación si a través de infraestructuras pudiéramos atender 
este llamado de la comunidad de mirar Cuáles son las causas de esta inundación y requerir a los 
responsables para que se le pueda dar una pronta solución entendiendo que esto no está 
afectando ni a una persona ni a 50 personas ni a 100 personas sino a miles de personas que hoy 
están muy preocupadas por eso. Concejal ANDRES CRUZ, quería también referirme al tema de 
manera muy precisa y concreta indicándole a quien le competa de la Administración municipal 
logren hacer la investigación de cuál es la causa de esta problemática y son las aguas negras o las 
aguas o las aguas negras efectivamente los alcantarillados que se saturaron y se devolvieron y 
finalmente a dónde conecta o dónde desemboca ese alcantarillado de guabina sería muy 
importante nosotros conocerlo para también saber así este impacto negativo que ha Nuevo que 
uno no esperaría que presentara este tipo de problemáticas te pueda solucionar y saber de 
antemano si fue una buena o una mala planificación, como también quería referirme señor 
presidente y concejales, hay un proyecto de acuerdo del que yo debatí mucho como propuesta de 
exoneración de empresas nuevas y empresas asentadas que requieran hacer expansión o 
ampliaciones para generar nuevos trabajos en el municipio de Yumbo, resulta acontece que hasta 
el momento no llevamos un gran impacto de interesados para este tipo de proyecto tan importante 
para el desarrollo de nuestro municipio y si me parece importante cómo nos va cómo se van a dar 
ellos por enterados si esto no se promociona si esto no les llega a sus correos a los empresarios 
entonces la invitación para la administración municipal Es que por medio de ese correo que se 
cobran también impuestos que se hace el seguimiento a cada una de las empresas para los temas 
tributarios, se pueda remitir el proyecto de acuerdo con de esos diferentes beneficios para las 
empresas que estén asentadas en el municipio de Yumbo e incluso que busquen una estrategia 
promocional para esas empresas que se pretendan instalar acá yo creo que la estrategia debería 
utilizar los gremios instalados y log y los que no están instalados acá en nuestro territorio para que 
todo mundo conozca el proyecto de acuerdo el proyecto de acuerdo que incluso contempla temas 
ambientales Incluso promociona el uso de tecnologías de producción lead limpia que impacta 
directamente el empleo de los yumbeños limpia que impacta directamente el empleo de los 
yumbeños. Vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, bueno de acuerdo con las intervenciones el 
video presentado por los concejales el concejal Jonathan Alvear y la intervención del concejal Cruz 
señor secretario porfa remitamos como la inquietud a la secretaría general para por la unidad de 
servicios públicos la doctora Marisol para que para que verifiquen el tema de guabinas y lo que 
decía el concejal Cruz a la Secretaría de Hacienda. La presidente DAISY MANCILLA, yo había 
visto algo que el video demostró el concejal Jonathan pero yo sí quiero hacer un llamado 
especialísimo a la oficina de planeación no es más que toda la curaduría que son los que dan la 
licencias ese problema no es del municipio de Yumbo ahora tenemos que resolver nosotros 
secretaría general que es la maneja la supervisora los servicios públicos, ni le hagamos el llamado 
a infraestructura, por Dios que le hagan el llamado a quien corresponde llamemos al secretario de 
paz y convivencia, que llame a la constructora y que resuelvan su problema, a que compre la 
motobombas y que resuelva un problema que es de la constructora, ahí sí con el respeto que 
merece en mis compañeros Yo quiero decirles porque es que nosotros aquí en Yumbo nos 
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nos vuelve a pasar si alguien ha ganado en esa construcción a Jaramillo Mora, la administración 
anterior le dijo venga no me pague la plusvalía Haga usted también las obras no me acaba de 

pagar la plusvalía no han acabado de hacer las obras que tenían que entregarle al municipio de 
Yumbo y de ñapa tenemos que entrar a resolverle los problemas de su falta de alcantarillado 
pluvial, No señor Yo propongo que les escribamos a secretaría de paz y convivencia y a la oficina 
de planeación, que llamen al orden a esa constructora y que resuelvan ellos sus líos, la 
interpelación WILLIAM JARAMILLO, señora presidenta y la interpelación es que nosotros el control 
político lo hacemos ante la administración municipal Aquí hay una dependencia que no es la 
operadora Por supuesto que es la sino la secretaría general de una unidad ejecutora de servicios 
públicos y ,nosotros directamente sin ser nosotros los conocedores o expertos en tema de servicios 
públicos y alcantarillado Y mandar a gobierno o mandar a la misma esto a Jaramillo Mora, pienso 
que debemos hacerlo ante la secretaría general que ahí están los asesores están los expertos 
conocen la historia etcétera y que ellos determinen Cuál es la ruta o El paso a seguir, entiendo 
que usted tenga aquí ya ,un concepto un criterio de que el tema es directamente responsable 
Jaramillo Mora y Puede que sea así, pero el debido proceso en otros como corporación a mi juicio 
por estar equivocado Y mandar a gobierno o mandar a la misma esto a Jaramillo Mora pienso que 
debemos hacerlo ante la secretaría general que ahí están los asesores están los expertos conocen 
la historia etcétera y que ellos determinen Cuál es la ruta o El paso a seguir que entiendo que 
usted tenga aquí ya ,un concepto un criterio de que el tema es directamente responsable Jaramillo 
Mora y Puede que sea así pero el debido proceso en otros como corporación como corporación a 
mi juicio por estar equivocado Es que le remitamos a la autoridad en servicios públicos La 
secretaría real no la Espino planeación no gobierno en principio quien debe terminar entonces a 
quienes oficia, qué informes pide, que requiere si toca seguramente sí tiene razón doctora dice que 
Jaramillo Mora el que ha faltado en la planeación y está haciendo mal eso y tiene que corregirlo, 
pero nosotros no lo podemos pedir directamente a ellos sino en principio a la administración a 
través de esta secretaría y ya ella verá a quién oficia, es mi opinión es mi criterio Somos todos tres 
meses Adictiva pongámonos de acuerdo y oficiemos entonces a quienes corresponda. DAISY 
MANCILLA, aunque no soy ingeniera ni soy topógrafo ni arquitecta nada que ver con la 
construcción lo que sí le puedo decir que por sentido común porque acá se supone que los 
estudios de suelo y todo lo estudios de inundabilidad y todo lo que debe de haber presentado la 
constructora en ese momento a la oficina de planeación para otorgar la licencia Entonces ahí si 
tendría la razón usted Y el responsable sería la administración porque otorgó una licencia de 
construcción sin el lleno de los requisitos pero pienso que Yumbo como municipio, como entidad 
municipal. no puede seguir gastando sus recursos remediando lo que hagan los particulares 
cuando son los únicos que se están beneficiando, en ese orden de ideas ahorita después de la 
sesión nos ponemos de acuerdo y miremos a ver y también quiero hacer claridad frente al tema de 
que la secretaría general es la supervisora de los servicios concesionados y la secretaría de 
infraestructura y servicios públicos es la que lidera los problemas que tengan que ver con las 
construcciones. INSCRITO 1. Juan Guillermo Pazmiño, necesidades ambientales de la comuna 3 
edil de la comuna 3 Me presento soy el edil de la comuna 3 Juan Guillermo Orozco La idea es 
hacer una intervención sobre las necesidades ambientales que tiene la comuna 3 honorables 
concejales y comunidad en general Es un honor estar aquí para hablar de un tema crucial para el 
futuro de nuestra comuna la reforestación de especies nativas en un mundo Cada vez más 
afectado por los desafíos del cambio climático y la pérdida de biodiversidad es fundamental que 
actuemos juntos para proteger y restaurar nuestro entorno natural la comuna 3 ha sido testigo de 
un aumento significativo de las temperaturas episodios de sequía más frecuentes y una 
degradación alarmante de nuestras áreas verdes esos problemas están relacionados con solo con 
fenómenos globales como el cambio climático y el niño sino también con la condición industrial de 
nuestro municipio que genera impactos ambientales como las emisiones atmosféricas y el material 
particulado esto afecta directamente la calidad del aire que respiramos y nuestra salud 
especialmente a la de aquellos más vulnerables como los niños y las personas adultos mayores 
frente a esta realidad la reforestación con especies nativas surge como una solución efectiva para 
mitigar estos impactos el objetivo de esta propuesta Es que la comuna 13 convierte en un hito un 
referente a nivel municipal departamental e incluso nacional En cuanto a la recuperación de 
espacios verdes necesitamos abordar Con urgencia la pérdida de la diversidad de la biodiversidad 
en flora y fauna que ha sido producto de la poca arborización en parques y zonas verdes sumado a 
la falta de cultura Ambiental de la comunidad la reforestación de especies autóctonas no solo 
mejora la calidad del aire y combate la desertificación sino que también desempeña un papel clave 
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en la protección de la biodiversidad esta especie está mejor adaptadas a nuestro suelo y clima y es 
para la fauna local un entorno más verde es un entorno más saludable para todos en vísperas de la 
co-16 la Cumbre de biodiversidad y medio ambiente que se Está celebrando actualmente en la 
Ciudad de Cali es crucial que nosotros los yumbeños Hagamos una reflexión profunda sobre la 
situación Ambiental de nuestro municipio esta cumbre representa una oportunidad única para 
reafirmar nuestro compromiso con el medio ambiente y hacer hincapié en la importancia de este 
tema como eje fundamental para el desarrollo y el futuro de Yumbo no podemos pensar en el 
crecimiento de nuestro municipio sin tener en cuenta el impacto ambiental y la necesidad de crear 
políticas sostenibles que protejan nuestros recursos naturales proponemos la creación de un plan 
de acción integral que involucre a todos los sectores de la comunidad las brigadas de plantación de 
árboles los programas educativos y la estrategias para el cuidado continuo de nuestras áreas 
verdes la participación la participación de todos será clave para lograr que este proyecto de 
reforestación en la comuna 3 se convierte en una realidad de esta administración en resumen la 
falta de espacios verdes y la pérdida de biodiversidad Son problemas que debemos abordar Con 
urgencia la reforestación no solo mejorará el entorno en que vivimos sino que también será un 
legado para las futuras generaciones con su apoyo podemos hacer de la comuna tres un modelo 
de sostenibilidad y un ejemplo de cómo una comunidad Puede unirse para mejorar su entorno 
natural gracias por su atención y los invito a sumarse a este gran proyecto de reforestación 
hagamos la diferencia juntos ,para hacer una acotación al a la intervención que hago la idea con 
este proyecto es recuperar todo el espacio arbóreo de la comuna 3 sumado a esto también va 
también anexo a recuperar ese tema de los cerros tutelares de la comuna 3 toda la parte que viene 
desde Corvivalle las cruces San Fernando Nuevo Horizonte la Trinidad recuperar todo este sector 
para que en un futuro sea otro bosque urbano del municipio y también por qué tenerlo como en 
miras a que esta se pueda hacer una ruta ecoturística que genere ingresos al municipio y a los 
habitantes de la comuna 3. INSCRITO 2.Catalina Pluas, una propuesta ambiental juvenil edil de la 
comuna 3 muy buenos días para para los concejales para la comunidad en general para los 
compañeros ediles con referente a lo que Con referente a lo que a lo que explicó nuestro 
compañero Juan Pazmiño nosotros tenemos una propuesta la vamos a hacer muy somera ya que 
el lunes tendremos la oportunidad de que la sala esté en la sesión de diles de la comuna en el 
barrio Las Cruces es invitarlos a que hagamos autosostenible eso entre jóvenes y adultos mayores 
que no sea solamente jóvenes y aparte de adultos mayores no escoger como 12 personas de la 
comuna de cada barrio de son 12 barrios de la comuna 3 12 adultos mayores y 12 jóvenes que ya 
están saliendo este año el bachillerato y que obviamente no van a tener a experiencia laborar 
pero están interesados en la parte ambiental y junto con la empresa privada para ellos de que les 
den la oportunidad de trabajar medio tiempo y otro medio tiempo estar en la parte ambiental 
educándose trabajando mancomunadamente o articulando con la sala y el Sena y que lo 
implemente dentro de la comunidad el Como le digo hay muchos jóvenes que se nos acercaron a 
nosotros Qué día en la sesión y nos decían que ellos quieren aprender más de la de la arborización 
de hacer un compost Incluso le traíamos también una propuesta de Por qué enlazada no 
impIementaban efectic microorganismo, no los puedo pronunciar muy bien en español significa 
microorganismos efectivos es una implementación que está con el minuto de Dios que incluso ellos 
lo venden Y aquí en Yumbo se podría implementar entre los jóvenes y adultos mayores para 
ayudarles a que sea sostenible entonces simplemente eso la propuesta se la ampliamos el lunes 
en la sesión de Diles a las 10 de la mañana en la sede comunal Las Cruces los invitamos 
Muchísimas gracias queremos también esa propuesta la vamos a ampliar y se la hacemos llegar a 
la a la presidenta del Concejo de la doctora Daisy Muchísimas. INSCRITO 3. Gustavo Gil madres 
comunitarias mi primer punto Si es madres comunitarias decirles que estas madres cuidadoras de 
nuestros niños y niñas de esas madres en el programa de madres tradicionales de esas madres 
educadoras orientadoras en el programa de madres Fami, familia mujeres e infancia ,hoy vimos y 
nos fuimos muy indiferentes muchos de la comunidad cuando ellas ante una situación de atrasos 
en su salarios acoso laborales por parte de los operadores y por parte de pronto de los mismos 
instituto y bienestar familiar tuvieron que irse abocados a un cese actividades para que sus 
derechos sean reconocidos derechos ya que están en la Constitución un derecho a la huelga 
tuvieron que ir a ese cese actividades para poder que fueran atendidas sus solicitudes y peticiones 
afortunadamente para ellas en el día de hoy ya la zonal regional ha entablado un diálogo con ellas 
para tratar de solucionar estas situaciones de impase pero tuvieron que irse a ese cese actividades 
para poder ser escuchadas vimos cómo estuvieron tres días desde el día lunes allá al frente de la 
sede de la zonal del municipio de Yumbo y totalmente muchos de nuestras comunidad 
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indiferentes ante esta situación que fueron abocadas las madres tradicionales y las madres Fami 
aquí en el municipio de Yumbo presentes en todo el territorio principalmente en las zonas de ladera 

del municipio de Yumbo y otro punto está ahí aquí a nuestro secretario y ese Haz una inquietud 
secretario en el acuerdo que se aprueba nuevamente para constitución del Concejo municipal de 
desarrollo rural o lo que ya venía estos sectores representados ahí los ediles tenemos una 
representación en la última reunión del Concejo municipal de desarrollo rural a pesar de la 
participación que se le dio no fueron reconocidos ahí porque no aparecía en el listado y la 
secretaría nos había solicitado a nosotros el envío o la delegación lo hicimos de una plenaria de 
diles esa representación cayó en los ediles de los corregimientos de San Marcos y de Santa Inés 
ahí está A ver si ahora en la en el nuevo acuerdo o en la actualización del acuerdo habrá que 
volver a nombrar esos delegados o seguirán estando ahí si es una inquietud que hay hacerle una 
también una saludarlo porque tuve la oportunidad en el Concejo de gobierno solicitarle a los 
secretarios a las diferentes dependencias que esta presentaciones que traían aquí en diapositivas 
Ojalá todavía no la pudieran compartir a los ediles para tener conocimiento de ellas secretario 
usted ya hizo hoy el trabajo usted ya hizo la tarea hoy no la pudo compartir y ya pude compartirla 
con todos los seguidores del municipio de Yumbo que están en los diferentes grupos Gracias 
secretario por esa tarea usted muy bien hecha lo último también secretario es que usted en el 
Concejo de gobierno nos dio un dato muy importante y de la única especie un árbol de única 
especie que está sembrada aquí en el municipio de Yumbo El único que aparece por aquí en el 
corredor que ustedes van a intervenir del árbol que hay por ahí adelante de Herpo sí Ese es un 
monumento verde monumento verde que hay que conservarse señor secretario y ojalá Usted dijo 
que lo iban a identificar ojalá nos pudiera decir ese árbol qué especie es sí cómo se puede 
reproducir para que ese monumento verde lo podamos replicar aquí en el municipio de Yumbo y no 
se vaya a perder. Secretario JOSE JULIAN MENA, la única especie que hay en el municipio de 
Yumbo Entonces cuál es la idea en el ejercicio del plan arbolado municipal empezar a identificar 
estas especies hacerles el plaqueteado como se hizo por parte de la CVC en la intervención que 
hicieron en la margen izquierda aguas abajo de la intervención del parque lineal que las especies 
arbóreas tienen el nombre su nombre científico y su explicación era eso Entonces de pronto 
Gustavo La idea es esa poderla Identificar y hacer de estos árboles monumentos en los bosques 
urbanos La idea es también trabajar con nativos y desde luego que la gente los conozca que sepa 
que Cuáles son Qué función tienen Entonces vamos a trabajar en esa identificación arbórea en el 
municipio de Yumbo para que las personas también sepan esas fortalezas que tenemos en el tema 
arbóreo. La presidente DAISY MANCILLA, solo quiero hacer una Claridad hace un ratito me 
comuniqué con la gerente de la este que es la encargada del tema de alcantarillado en nuestro 
municipio porque me quedé muy preocupada con el tema de Ciudad guabinas ella me comunica 
que efectivamente la urbanizadora fue la encargada de hacer el alcantarillado y que aún ese 
alcantarillado no ha sido entregado al municipio o sea que el municipio no lo puede intervenir 
adicionalmente del año pasado tienen los recursos que son los recursos de recuerda compañeros 
de la de la plusvalía los recursos de la plusvalía los tienen desde el año pasado autorizados por el 
ex alcalde John Jairo Santamaría para la construcción de El colector para ellos conectarse al 
colector ellos hicieron la Urbanización alcantarillado y ya sabían del tema de la inundabilidad por 
eso decían que era necesario este colector y se pusieron de acuerdo con el señor alcalde de ese 
momento para ellos mismos construirlo con plata de Yumbo claro con plata del impuesto de 
plusvalía y aún no lo han construido entonces De todas maneras vamos a escribirle a la a la 
gerente de la Espy que nos dé esa información por escrito. 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente citó 
para el 25 de octubre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

DAISY MANClLL, ANG O 
Presidente / 

URIEL URBANO URBANO 
Secretario general 
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